



## 开栏语

文明之风，不仅吹拂在城市的大街小巷，更滋养着广袤乡村的每一寸土地。当我们把目光从繁华都市投向乡间田野，会发现乡风文明建设同样是城市文明建设不可或缺的重要拼图。它是乡村振兴的灵魂，是传统与现代的交融，更是村民幸福生活的基石。

在青岛这片充满活力的土地上，一个个乡风文明建设的典型故事正在生动上演。有的带头人以文化为笔，绘就乡村精神新画卷；有的村庄以自治为径，走出文明治理新道路。他们用实际行动诠释着乡风文明的深刻内涵，也为乡村发展注入源源不断的动力。

即日起，晚报推出“城市文明建设大家谈·乡风文明篇”专栏。深入田间地头、农家院落、社区邻里，走近那些用朴实言行点亮文明星火的乡贤模范、返乡创业者、热心社区工作者、文化传承人……聆听他们如何在日常点滴中移风易俗、弘扬美德，如何在传承创新中激活乡土文化、扮靓家园。他们的故事与感悟，正是乡风文明最鲜活、最动人的注脚。让更多人看见乡村文明建设的蓬勃力量，凝聚起共建共享的强大合力，共同书写属于青岛的乡风文明新篇章！

# 王炳娜： 让非遗鱼拓“点活”乡风文明



王炳娜在为鱼拓“点睛”。受访者提供

我是王炳娜，大村鱼拓的传承人。在青岛西海岸的西南庄村，这门从爷爷手里传下来的老手艺，如今正像墨汁晕染宣纸一样，悄然滋养着我们村的乡风文明。

以前，鱼拓更多是钓鱼人的记录，藏在爱好者的小圈子里。但现在，我觉得它有了更深的意味。在村里的小工坊，我教孩子们拓鱼，看着他们专注地调色、覆纸、点睛，小手沾满颜料却笑得特别开心。这不只是学门手艺，更是让他们从小触摸家乡的脉络，感受大海的馈赠和祖辈的智慧。那份对自然的敬畏、对技艺的耐心，就在这拓印之间种进了心里。

乡风文明，邻里和睦、守望相助是根本。鱼拓成了我们村的一个“纽带”。常有老邻居带着孙子孙女来串门，一起拓条小鱼，聊聊家常。外来的游客体验后，也常惊叹这不起眼的渔村里竟藏着这样的宝贝，那份自豪感写在每个村民脸上。手艺让大家聚在一起，话多了，心也更近了。

我们村以前可能没啥名气，现在因为鱼拓，成了“有故事的地方”。我带着它走进学校、社区，甚至登上了北大的讲台。每次展示，乡亲们都特别支持，觉得这是咱村的荣光。这份共同的骄傲，让大家更爱惜村里的环境，更愿意维护好这份名声。年轻人看到老手艺走出新路，有的开始主动来学艺，有的则琢磨着怎么结合旅游推广家乡。这手艺，让咱村有了精气神，活了起来。

鱼拓纸上的，不只是鱼的形神，更是我们祖辈的勤劳、邻里间的温情和对美好生活的向往。它像一粒种子，在乡土的土壤里生根发芽，让文明的新风，吹遍了咱村的阡陌巷陌，这就是非遗手艺为乡风文明带来的最鲜活力量。

青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 高静文

## 宠物也能坐高铁

### 高铁宠物托运服务扩大试点范围

本报6月20日讯 为更好满足旅客携宠出行的需求，铁路部门自20日起扩大高铁宠物托运服务试点范围，覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站、38趟动车组列车，旅客可同车托运1只家庭驯养且健康状况良好、单只体重不超过15公斤、肩高不超过40厘米的猫、犬类宠物。

铁路部门持续深化运输供给侧结构性改革，积极适应广大旅客多样化的出行需求，自4月8日在京沪高铁5座车站10趟列车试点“隔离运输、人宠分开、专人看护”的高铁宠物托运服务以来，运行平稳有序，市场反响良好。

在深入总结试点经验的基础上，铁路部门决定自20日起，将试点服务范围扩大至市场需求相对较大的京广、京哈、沪昆等高铁线路部分区段，新增北京西、郑州东、武汉、长沙南、广州南、深圳北、沈阳北、大连北、哈尔滨西、西安北、成都东、青岛等20座车站和G335、

G1377、G491/492、G935、G1591、G208等列车可办理宠物托运服务，至此高铁宠物托运服务已覆盖京沪、京广、京哈、沪昆等8条高铁的25座车站、38趟动车组列车。

扩大试点范围后，高铁宠物托运服务继续执行“人宠同出发、同到达”规则，预约方式、受理流程、服务项点、价格标准等保持不变。旅客可通过铁路12306客户端“宠物托运”功能查询对应车次，购买车票并线上预约同车托运宠物服务。预约成功后，旅客在乘车前按约定时间携带宠物及购票使用有效身份证件、《动物检疫合格证明》，前往出发高铁车站的中铁快运营业部办理托运手续。如需获取高铁宠物托运服务更多信息，旅客可拨打12306和95572客服热线，或在铁路12306客户端查询。

(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 徐美中)

## 让市民游客安心洗海水澡

### 我市开展海水浴场防溺水应急演练

本报6月20日讯 自7月1日起，除已开放游泳服务的第一海水浴场外，我市其他8处海水浴场将开放游泳服务。20日上午，市城市管理局在第二海水浴场组织开展防溺水应急演练，通过多场景模拟，检验海水浴场安全应急处置能力，为即将到来的暑期旅游高峰筑牢安全防线。

在场景中，瞭望塔值守人员发现一名“游客”在海水中腿抽筋并呼救后，迅速发出警报。海陆救援力量闻讯而动，救生船艇搭载U型救生机器人火速赶赴“游客”身旁，救援人员先将其托离水面，随后利用U型救生机器人将其护送至沙滩。沙滩上，医务人员迅速上前询问“游客”身体状况，并将其送至医务站进行后续治疗。

此次演练集结了第二海水浴场多支力量，各小组从险情发现、信息传递到应急响应、现场救援，全流程无缝衔接。据悉，2024年，我市9处海水浴场共接待游客2770万人次，2025年至今累计接待游

客840余万人次，同比增长40.5%。

在此，温馨提示广大市民游客：前往海水浴场游玩时，请严格遵守海水浴场安全规定，切勿在非游泳区域下水或擅自进入深水区，密切关注安全警示标识与广播提示，遇紧急情况保持冷静，及时向工作人员或救援人员求助。(青岛晚报/观海新闻/掌上青岛记者 陈小川 通讯员 王里)

### 天气预报

市区	今天 晴
南风 3-5级	20℃ ~ 27℃
明天 晴	
南风 3-5级	19℃ ~ 27℃
明天	
崂 山	晴 18℃ ~ 29℃
即 墨	晴 18℃ ~ 32℃
胶 州	晴 18℃ ~ 31℃
黄 岛	晴 19℃ ~ 28℃
莱 西	晴 18℃ ~ 32℃
平 度	晴 18℃ ~ 32℃

### 讲文明树新风 公益广告

你欣赏城市的美景  
城市欣赏你的文明

文明青岛共创 美好生活共享



中共青岛市委宣传部